
A búcsú mindig nehéz, az ôrségi ki-
rándulásnak vége, el kell hagynunk 
Kondorfát, az immár ismerôsként ne-
künk fújtató pacikat, a vagyonkáját és 
asszonykáját elégedetten körbejáró, 
mégis örökké elégedetlenkedô tulajdo-
nost! Még vissza-visszahallom, amint 
hosszan ecseteli, milyen ördögien üli 
meg a lovat! Utóbbit nem volt szeren-
csénk megtapasztalni, mert egy félig 
felszerszámozott lóval bíbelôdött órá-
kig, igaz mialatt ô ezzel kínlódott egy 
másik lóval pikk-pakk elvágtatott egy 
szerény, ámde profi lovas. Magunk 
mögött hagytuk az alacsony és sötét 
szobácskát, a távirányító nélkül is 
kissé szaggatottan mûködô TV-t, a 
megsejtett és a tornácon hála az égnek 
sosem észrevett egerentyûket, és nem 
utolsósorban ôszinte, de nem túl fáj-
dalmas búcsút vettünk, az örökké 
káráló fogadósnétól.
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kápolna, szobrok és ôrségi épületek. 
Kertje védett természeti érték.

Egy kastély, mindig felemelô, ele-
gáns és úri környezet, az ember áhí-
tattal sétál a sokat koptatott, réginek 
tûnô és tán az is padlón, szinte meg-
hatottan simítja végig a kezét az 
omladozó falakon. Minden valamire 
való kastélyban megtekinthetô leg-
alább egy tükörterem, vagy bálterem, 
vagy fogadóterem, egy olyan hely, 
ahol a monumentalitás az egekbe 
csap! Óriás tükrök, hatalmas tér, az 
aranyozással sosem bántak szûk-
markúan. E helyeken az ôsök, a róluk 
mintázott irdatlan méretû fest-
ményekrôl tekintenek ránk, szinte 

az Örs vezér nemzetségébôl származó 
XII században élt Renoldot tekintik az 
elsô ismert ôsüknek. Elsô említésük 
tehát 970-re tehetô, és a Balaton északi 
partján telepednek le. Az elsô település 
melyhez kötôdnek Kôvágóörs, viszont 
nevüket az 1398-ban adományként 
szerzett Batthyány településrôl kap-
ták. 

A család elsô tagja Miklós de Kô-
vágóörs, egy bizonyos Katharina 
Batthyányt vett feleségül. Az ô fiúk 
Georg de Kôvágóörs kapja meg aztán 
a Batthyány birtokot Polgárdi mezô-
várossal egyetemben! E birtok után 
már leszármazottak a Batthyány ne-
vet viselik. Körmendet Batthyány II 

céljából a megállapodás megtiltotta a 
“Tocai” kifejezés használatát az ola-
szoknak, egy 2007. március 31-ig tartó 
átmeneti idôszakot követôen. 2005. 
május 12-én meghozott ítéletében az 
Európai Bíróság – egy olasz bíróságtól 
érkezett elôzetes döntéshozatal iránti 
ügyben – már megállapította, hogy az 
említett EK-magyar bormegálla-
podásból eredô, a „Tocai” megnevezés 
egyes olasz borok vonatkozásában 
történô használatára vonatkozó tilalom 
érvényes.

Vagyis a mindkét ország részérôl 
történelmi múltra és hagyományokra 

alapuló indoklások után a „Tokaji” 
nevet kizárólag Magyarország hasz-
nálhatja, így a Tokaji Furmint is 
visszakerült eredeti származási 
helyére.

Ki gondolta volna, amikor csak 
„beugrottunk” a ma is hatalmas és 
gyönyörû Körmendi Batthyány kas-
télyba, hogy mennyi mindent tudunk 
meg! Az ôrségi kiruccanásnak viszont 
itt valóban vége szakadt! Talán még 
járunk erre, és ki tudja, akkor mit is-
merünk meg majd ebbôl az or-
szágrészbôl?!

Kovács Hédi

Már az út elején érintettük Kör-
mendet, ahol a monumentális 
Batthyány kastélyt megpillantottuk, 
de akkor inkább kezdetnek Ják felé 
vettük az irányt. Most azonban, 
visszafelé ki nem hagytuk volna a 
kastélylátogatást!

Irány Körmend!
A Batthyány-Strattmann-kastély egy 

klasszicista stílusú várkastély.  A fô-
épület késô középkori, XV. század 
végi, vár alapfalaira épült. A XVIII. 
században homlokzatát átépítették, 
majd emeletét a XIX. században kapta 
meg. Melléképületei az istálló, 

csodálkozó szemekkel, és mintha azt 
kérdeznék: „Ezek mit keresnek itt, és 
ki engedte be ôket???” Kissé ellent-
mondásosan szólva, szinte peckesen 
somfordál ilyen helyeken az ember, és 
megpróbál elvegyülni a szokatlan, de 
hátborzongatóan kellemes miliôben!

Ugyanakkor figyeljük csak meg, 
hogyan kerül a Batthyány családdal 
egy említésben a balatoni üdülôhely 
Kôvágóörs neve?

A Batthyány család Magyarország 
egyik legrégebbi mágnáscsaládja. A 
Batthyány család eredetét az Árpád 
kortól követhetjük nyomon. Ugyanis 

Ferenc vásárolta meg 1604-ben és a 
következô 340 évben a város és a 
család élete szorosan összefonódott. 

1691-ben Batthyány II Ádám fele-
ségül vette Strattmann Eleonórát és az 
ô fiúk már a Batthyány –Strattamann 
nevet vette fel.

Dr. Batthyány Strattmann László 
herceg e falak között gyógyította 1920-
tól a rászorulókat. Ôt 2003-ban avatták 
boldoggá, több mint fél évszázaddal az 
után, hogy Ausztriába volt kénytelen 
menekülni az orosz csapatok elôl.

Azt viszont sose gondoltuk volna, 
hogy a Furmint, a jó magyar bor, el-
nevezését is e családnak köszönheti! S 
ha még azzal is megfejeljük, hogy a 
tokaji elnevezéssel is volt egy kis 
gond, és ez is ehhez a családhoz kö-
tôdik!

Történt egyszer, hogy Batthyány I. 
Ádám 1632-ben feleségül vette For-
mentini Aurora olasz grófnôt. Nász-
ajándékul a császártól kaptak 300 
tokaji szôlôtôkét, amelyet a grófnô 
olaszországi birtokán, a Gorizia-hoz 
tartozó, Friuli-Venezia Giulia tarto-
mányban, San Floriano mellett ültet-
tek el, amelyet az ajándék származási 
helye után a Tocai, Toccai neveztek el.
A tôkék teremni is kezdtek, a nedût 
pedig, amelyet a fürtök érlelés után 
adtak, a grófnôrôl nevezték el, így szü-
letett a Formentini névbôl a Furmint. 
Ezt követôen az ilyen szôlôbôl készült 
bort hazánkban is e névvel illették, 
illetik ma is.

A történet azonban itt nem ért véget. 
1993-ban az Európai Közösség és a 
Magyar Köztársaság megállapodást 
írt alá a bormegnevezések kölcsönös 
védelmérôl és ellenôrzésérôl (EK-
magyar bormegállapodás). A magyar 
„Tokaj” földrajzi megjelölés védelme 


